

JEL Classification: F13, F53, K33, K34

ТАРИФНОЕ, НЕТАРИФНОЕ И ТЕХНИЧЕСКОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ В ТАМОЖЕННОМ СОЮЗЕ В ПОСТБАЛТИЙСКИЙ ПЕРИОД КАК ЭЛЕМЕНТ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РЕГИОНАЛЬНОГО ОБЪЕДИНЕНИЯ ГОСУДАРСТВ

Геннадий БРОВКА

Белорусский национальный технический университет, Республика Беларусь

E-mail: gbrovka@bntu.by

Аннотация

Основные положения данной статьи были презентованы на 1-ой Глобальной конференции Международной сети таможенных университетов 21-23 мая 2014 г., Баку, Республика Азербайджан.

В статье рассматриваются вопросы государственного регулирования внешнеторговых отношений на таможенной территории Таможенного союза в рамках Евразийского экономического союза, которое основывается на применении тарифных и нетарифных методов и является элементом обеспечения экономической безопасности регионального объединения государств. Автор подробно описывает принципы тарифного регулирования внешней торговли, характеризует Единый таможенный тариф Таможенного союза, виды ставок ввозных таможенных пошлин, механизм их зачисления и распределения, Единую товарную номенклатуру внешнеэкономической деятельности Таможенного союза, Единую систему тарифных преференций Таможенного союза, принципы определения таможенной стоимости товаров.

Автор также анализирует комплекс мер регулирования внешней торговли товарами, осуществляемых путем количественных и иных запретов и ограничений экономического характера. В частности, в статье описаны применяемые в Таможенном союзе и Едином экономическом пространстве общепринятые в международной торговле нетарифные методы регулирования: меры прямого ограничения, связанные с количественным контролем (квотирование, компенсационные пошлины и сборы, антидемпинговые пошлины) и меры косвенного ограничения (требования к маркировке, доставка товаров в определенные пункты пропуска, возможность введения таможенных и иных формальностей, санитарные и ветеринарные нормы). Автор рассматривает принципы применения мер нетарифного регулирования в отношении ввоза товаров на единую таможенную территорию и вывоза их с этой территории, характеризует правила лицензирования и правила определения страны происхождения.

В статье описаны разнообразные условия и требования нетарифного характера к товарам: требования соответствия товара специальным техническим характеристикам и стандартам; применение к товарам соответствующих процедур технических испытаний и сертификации; особые требования к маркировке и этикетированию товара; санитарные, ветеринарные и фитосанитарные требования.

Автор также затрагивает вопросы, связанные с правовой базой таможенно-

тарифного, нетарифного и технического регулирования внешней торговли в Таможенном союзе.

Ключевые слова: внешняя торговля, тарифное регулирование, нетарифные методы регулирования, запреты и ограничения, правила лицензирования, правила определения страны происхождения, техническое регулирование, правовая база, Таможенный союз, Евразийский экономический союз, Единое экономическое пространство, региональное объединение государств.

Введение

Дохийский раунд переговоров, стартовавший в Катаре в 2001 году, министерская конференция Всемирной торговой организации (далее – ВТО) на Бали в декабре 2013 г., важнейшими вопросами которых являются: соглашения о либерализации торгового и таможенного регулирования, внимание к региональной интеграции, недискриминация, транспарентность, открытость, справедливость и базированность на правилах торговли, мониторинг защитных протекционистских мер через механизмы ВТО, – определили направления по укреплению многосторонней торговой системы и подготовки Постбаллийской программы действий. В то же время диалектика развития региональной экономической интеграции ведет к усилению роли вопросов обеспечения экономической безопасности государств и региональных объединений. Этот противоречивый процесс требует объективного учета интересов сторон, компромиссов, согласия и сотрудничества.

Государственное регулирование внешнеторговых отношений на таможенной территории Таможенного союза в рамках Евразийского экономического союза (далее – ЕврАзЭС) основано на применении тарифных и нетарифных методов. Из трех государств, входящих в объединение, Россия – член ВТО, Казахстан вплотную подошел к вступлению, Беларусь находится в стадии переговорного процесса. В Таможенном союзе тарифное регулирование внешнеторговой деятельности передано Евразийской экономической комиссии.

1. Тарифные методы регулирования внешней торговли в Таможенном союзе

Тарифные методы направлены на регулирование внешней торговли при помощи системы таможенных пошлин, установленных Единым таможенным тарифом Таможенного союза, который представляет собой перечень ставок таможенных пошлин, применяемых к товарам, ввозимым на таможенную территорию Таможенного союза.

Тарифное регулирование внешней торговли выполняет как фискальные, так и защитные функции.

На территории Таможенного союза Единый таможенный тариф применяется с 1 января 2010 года. С этой даты в государствах-членах утратили силу национальные таможенные тарифы и законодательство в области таможенно-тарифного регулирования в связи с вступлением в действие Соглашения о едином таможенно-тарифном регулировании от 25 января 2008 года, Протокола об условиях и порядке применения в исключительных случаях ставок ввозных таможенных пошлин, отличных от ставок Единого таможенного тарифа от 12 декабря 2008 года, Решения Комиссии Таможенного союза № 130 от 27 ноября 2009 года.

Решением Комиссии Таможенного союза № 850 от 18 ноября 2011 года была утверждена новая редакция Единого таможенного тарифа Таможенного союза и Единой товарной номенклатуры внешнеэкономической деятельности Таможенного союза, основанная на пятой редакции Гармонизированной системы описания и кодирования товаров Всемирной таможенной организации.

В Таможенном тарифе Таможенного союза применяются следующие виды ставок ввозных таможенных пошлин:

1.) адвалорные, начисляемые в процентах от таможенной стоимости облагаемых товаров;

2.) специфические, начисляемые на единицу облагаемых товаров;

3.) комбинированные, сочетающие в себе адвалорные и специфические.

Ввозная таможенная пошлина определяется как обязательный платеж, взимаемый таможенными органами при ввозе товаров на таможенную территорию Таможенного союза.

Ставки ввозных таможенных пошлин Таможенного тарифа Таможенного союза являются едиными и не подлежат изменению в зависимости от лиц, перемещающих товары через таможенную границу, видов сделок и иных обстоятельств, за исключением случаев, предусмотренных Соглашением.

Для оперативного регулирования ввоза товаров на таможенную территорию при необходимости могут устанавливаться сезонные таможенные пошлины, срок действия которых не может превышать 6 месяцев в году. Сезонные пошлины применяются вместо ввозных таможенных пошлин.

В части завершения формирования нормативно-правовой базы Таможенного союза разработан механизм зачисления и распределения сумм ввозных таможенных пошлин (иных пошлин, налогов и сборов, имеющих эквивалентное действие). Нормативы распределения сумм ввозных таможенных пошлин для каждой Стороны определены в следующих размерах: Республика Беларусь – 4, 7%, Республика Казахстан – 7, 33%, Российская Федерация – 87, 97%.

Кроме того, к ограниченному кругу, в основном, сырьевых товаров применяются экспортные (вывозные) таможенные пошлины.

Соглашение о вывозных таможенных пошлинах в отношении третьих стран подписано 25 января 2008 года.

Единая товарная номенклатура внешнеэкономической деятельности Таможенного союза (далее – ЕТН ВЭД ТС) – классификатор товаров, применяемый участниками внешнеэкономической деятельности и таможенными органами государств-членов Таможенного союза в целях проведения таможенных операций. В соответствии с Таможенным кодексом она применяется для осуществления мер таможенно-тарифного и нетарифного регулирования внешнеторговой и иных видов внешнеэкономической деятельности, для ведения таможенной статистики.

Техническое ведение ЕТН ВЭД ТС осуществляет Федеральная таможенная служба Российской Федерации.

При ввозе товаров могут применяться тарифные льготы в виде освобождения от уплаты ввозной таможенной пошлины или снижения ставки ввозной таможенной пошлины, определенные Соглашением о едином таможенно-тарифном регулировании от 25 января 2008 года и др.

В соответствии со ст. 7 Соглашения о едином таможенно-тарифном регулировании от 25 января 2008 года в целях содействия экономическому развитию развивающихся и наименее развитых стран применяется Единая система тарифных преференций Таможенного союза.

Правовую основу определения таможенной стоимости товаров составляет Соглашение о едином таможенно-тарифном регулировании от 25 января 2008 года; Соглашение об определении таможенной стоимости товаров, перемещаемых через таможенную границу Таможенного союза от 25 января 2008 года; Протокол об обеспечении единообразного применения правил определения таможенной стоимости товаров, перемещаемых через таможенную границу Таможенного союза от 12 декабря 2008 года.

Согласно нормам Таможенного кодекса Таможенного союза таможенная стоимость товаров определяется декларантом либо таможенным представителем, действующим от имени и по поручению декларанта, а в случаях, установленных Кодексом, – таможенным органом.

Это положение не распространяется на товары для личного пользования, перемещаемые через таможенную границу.

2. Нетарифные методы регулирования внешней торговли в Таможенном союзе

Нетарифное регулирование – комплекс мер регулирования внешней торговли товарами, осуществляемых путем количественных и иных запретов и ограничений экономического характера.

В Таможенном союзе и Едином экономическом пространстве (далее – ЕЭП) нетарифное регулирование находится в ведении, ранее – Комиссии Таможенного союза, в настоящее время – Евразийской экономической комиссии. К компетенции государств-членов Таможенного союза и ЕЭП отнесены применение запретов и ограничений внешней торговли услугами и интеллектуальной собственностью, а также применение мер экономического и административного характера, способствующих развитию внешнеторговой деятельности, и в то же время обеспечивающих экономическую безопасность государств ЕЭП.

Применение указанных мер на таможенной территории основывается на следующих международных договорах, вступивших в силу с 1 января 2008 года: Соглашении о единых мерах нетарифного регулирования в отношении третьих стран от 25 января 2008 года; Соглашении о порядке введения и применения мер, затрагивающих внешнюю торговлю товарами, на единой таможенной территории в отношении третьих стран от 9 июня 2009 года; Соглашении о порядке лицензирования в сфере внешней торговли товарами от 9 июня 2009 года.

Применяемые в Таможенном союзе и ЕЭП общепринятые в международной торговле нетарифные методы регулирования включают: меры прямого ограничения, связанные с количественным контролем (квотирование, компенсационные пошлины и сборы, антидемпинговые пошлины) и меры косвенного ограничения (требования к маркировке, доставка товаров в определенные пункты пропуска, возможность введения таможенных и иных формальностей, санитарные и ветеринарные нормы и др.)

Экспорт и импорт товаров в торговле Таможенного союза с третьими странами осуществляется без количественных ограничений, за исключением следующих случаев: запреты и временные ограничения экспорта товаров для предотвращения либо уменьшения критического недостатка на внутреннем рынке продовольственных и иных товаров, которые являются существенно важными для внутреннего рынка; ограничения импорта сельскохозяйственных товаров или водных биологических ресурсов, ввозимых в любом виде, если необходимо достижение определенных торговых целей.

Решения о применении мер нетарифного регулирования в отношении ввоза товаров на единую таможенную территорию, и (или) вывоза их с этой территории принимались Комиссией Таможенного союза, а в настоящее время – Евразийской экономической комиссией.

В исключительных случаях Стороны могут в одностороннем порядке вводить меры нетарифного регулирования на срок, не превышающий шесть месяцев.

Допускается наблюдение за экспортом (импортом) отдельных видов товаров посредством выдачи разрешений на экспорт (импорт), которые в отличие от лицензий выдаются всем заявителям без ограничений.

При установлении Евразийской экономической комиссией количественных ограничений применяются экспортные и (или) импортные квоты. Товары, в отношении которых устанавливаются эти ограничения, должны содержаться в Перечне товаров, являющихся существенно важными для внутреннего рынка Таможенного союза.

Таможенные операции с товарами при применении импортных и экспортных квот осуществляются при наличии лицензии на импорт (экспорт) таких товаров, выданной уполномоченными государственными органами государств – членов.

Исходя из национальных интересов сторон, Евразийской экономической комиссией по предложению Стороны (Сторон) могут вводиться меры, затрагивающие внешнюю торговлю товарами и не носящие экономического характера: запрет ввоза (вывоза), количественное ограничение ввоза (вывоза), предоставление исключительного права на ввоз (вывоз), разрешительного порядка ввоза (вывоза) и иные.

Лицензирование – форма нетарифного регулирования, представляющая собой комплекс административных мер, устанавливающий порядок предоставления лицензий и (или) разрешений, подтверждающих право на экспорт (импорт).

Порядок выдачи лицензий и разрешений на импорт и (или) экспорт товаров определяется Соглашением о правилах лицензирования в сфере внешней торговли товарами от 9 июня 2009 года.

Единый перечень товаров, к которым применяются запреты или ограничения на ввоз или вывоз государствами-участниками Таможенного союза в торговле с третьими странами (далее – Единый перечень) и положение о применении ограничений к товарам, включенным в него, были утверждены Решением Межгоссовета ЕврАзЭС от 27 ноября 2009 года №19.

Соглашение о применении специальных защитных, антидемпинговых и компенсационных мер по отношению к третьим странам от 25 января 2008 года включает в себя практически все основные положения, предусмотренные соответствующими соглашениями ВТО: Соглашением по защитным мерам, Соглашением по применению статьи VI Генерального соглашения по тарифам и торговле и Соглашением по субсидиям и компенсационным мерам.

Немаловажную роль в правильности применения мер таможенно-тарифного и нетарифного регулирования играют правила определения страны происхождения.

В рамках единой системы преференций Таможенного союза применяются Правила определения страны происхождения товаров из развивающихся и наименее развитых стран, установленные Соглашением о правилах определения страны происхождения товаров из развивающихся и наименее развитых стран от 12 декабря 2008 года. Кроме того, в Таможенном союзе действует Соглашение о единых правилах определения страны происхождения товаров от 25 января 2008 года.

3. Техническое регулирование внешней торговли в Таможенном союзе

В Евразийском экономическом сообществе и в Таможенном союзе концепция политики в области технического регулирования, применения санитарных, ветеринарных и фитосанитарных мер определяется Соглашением о проведении согласованной политики в области технического регулирования, санитарных и фитосанитарных мер от 25 января 2008 года.

В рамках ЕврАзЭС к техническим мерам в торговле относятся разнообразные условия и требования нетарифного характера к товарам: требования соответствия товара специальным техническим характеристикам и стандартам; применение к товарам соответствующих процедур технических испытаний и сертификации; особые требования к маркировке и этикетированию товара; санитарные, ветеринарные и фитосанитарные требования.

Создание единой таможенной территории предусматривает проведение членами Таможенного союза единой политики в сфере технического регулирования, включая применение санитарных, ветеринарных и фитосанитарных мер, и наличие единых технических

требований, в том числе: санитарно-эпидемиологических и гигиенических, ветеринарно-санитарных и фитосанитарных к продукции и процессам, связанным с ней.

Под санитарно-эпидемиологический контроль подпадают лица, транспортные средства, а также подконтрольные товары, включенные в Единый перечень товаров, подлежащих санитарно-эпидемиологическому надзору (контролю) на таможенной границе и таможенной территории Таможенного союза.

На таможенной территории применяются Единые санитарно-эпидемиологические и гигиенические требования к товарам, подлежащим санитарно-эпидемиологическому надзору (контролю).

Соглашением предусмотрено взаимное признание государствами-членами Таможенного союза документов, подтверждающих безопасность продукции (товаров), включенной в Единый перечень товаров, выданных уполномоченными органами по Единой форме и удостоверяющих соответствие продукции (товаров) Единым санитарным требованиям.

Соглашение Таможенного союза по ветеринарно-санитарным мерам разработано с учетом положений действующих международных договоров. Под ветеринарный контроль (надзор) подпадают товары (продукция), включая товары для личного пользования (подконтрольные товары), перемещаемые через таможенную границу Таможенного союза и на таможенной территории Таможенного союза, включенные в Единый перечень товаров, подлежащих ветеринарному контролю (надзору). Подконтрольные товары должны соответствовать Единым ветеринарным (ветеринарно-санитарным) требованиям, предъявляемым к товарам, подлежащим ветеринарному контролю (надзору) и подлежат обязательному ветеринарному контролю (надзору) в соответствии с Положением о едином порядке осуществления ветеринарного контроля на таможенной границе Таможенного союза и на таможенной территории Таможенного союза.

Соглашение Таможенного союза о карантине растений разработано с учетом действующих международных договоров: Международной конвенции по карантину и защите растений (Рим, 1951 г., в ред. 1997 года), Соглашения по техническим барьерам в торговле и Соглашения по применению санитарных и фитосанитарных мер ВТО, принятых по итогам Уругвайского раунда многосторонних торговых переговоров 15 апреля 1994 года в г. Марракеш. Документы, определяющие механизм реализации Соглашения Таможенного союза о карантине растений, утверждены Решением Комиссии Таможенного союза № 318 от 18 июня 2010 года.

В соответствии с этим Соглашением, карантинный фитосанитарный контроль (надзор) осуществляется в соответствии с Положением о порядке осуществления карантинного фитосанитарного контроля (надзора) на таможенной границе Таможенного союза и Положением о порядке осуществления карантинного фитосанитарного контроля (надзора) на таможенной территории Таможенного союза.

Комиссией Таможенного союза в июле 2011 года был утвержден Единый знак обращения продукции Таможенного союза – знак Евразийского соответствия.

В качестве основы для разработки технических регламентов Таможенного союза применяются соответствующие международные стандарты (правила, директивы и рекомендации и иные документы, принятые международными организациями по стандартизации), за исключением случаев, когда соответствующие документы отсутствуют, не соответствуют целям принятия технических регламентов Таможенного союза, в том числе вследствие климатических и географических факторов или технологических и других особенностей, а в случае их отсутствия – региональные документы (регламенты, директивы, решения, стандарты, правила и иные документы), национальные (государственные) стандарты, национальные технические регламенты или их проекты.

В рамках Таможенного союза на текущий момент принят 31 технический регламент.

Договором о Евразийской экономической комиссии предусмотрено следующее распределение функций и полномочий между Евразийской экономической комиссией и национальными правительствами государств – членов Таможенного союза:

1) Евразийская экономическая комиссия осуществляет координацию действий в области технического регулирования, принятие технических регламентов; утверждает документы обязательного характера и дает соответствующие рекомендации о порядке их применения.

2) Правительства государств – членов Таможенного союза утверждают стандарты, обеспечивают единство измерений, осуществляют аккредитацию, организуют системы подтверждения соответствия и государственного контроля, устанавливают ответственность в области технического регулирования.

Эти меры направлены на последовательное снятие существующих барьеров во взаимной торговле государств-членов Таможенного союза и, вместе с тем, на обеспечение экономической безопасности государств – членов.

Выводы

Таким образом, на сегодняшний день в Таможенном союзе функционирует единая система тарифного, нетарифного и технического регулирования. Основой ее правовой базы стали принятые и рекомендованные соответствующими международными организациями, включая ВТО, правила и нормы, учитывающие в том числе приверженность поддержке сильной многосторонней торговой системы, обеспечение расширения торговли как источника экономического роста, создание новых рабочих мест и устойчивое развития.

Тарифное, нетарифное и техническое регулирование находятся в ведении Евразийской экономической комиссии.

Основой тарифного регулирования является Единый таможенный тариф.

Применяемые в торговле нетарифные методы регулирования включают в себя общепринятые в мировой торговле методы: меры прямого ограничения, связанные с количественным контролем, и меры косвенного ограничения, о которых было сказано выше.

Техническое регулирование является одним из ключевых элементов интеграции в Таможенном союзе Беларуси, России и Казахстана, обеспечивает доступ продукции на рынок и охватывает весь комплекс мер, включая разработку и применение единых технических регламентов, единых межгосударственных стандартов, единую систему оценки (подтверждения) соответствия, обеспечение единства измерений, единые принципы и меры ответственности, единые принципы надзора, интегрированную информационную систему внешней и взаимной торговли. Все технические регламенты, разработанные ЕЭК, соответствуют ныне действующим правилам ВТО.

Литература

1. Договор о Евразийской экономической комиссии (ЕЭК) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.eurasiancommission.org/ru/act/prom_i_agroprom/Documents/%D0%94%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D1%80%20%D0%BE%20%D0%95%D0%AD%D0%9A.pdf – Загл. с экрана. – Яз. рус. – Дата доступа: 01.05.2013 г.

2. Договор о Таможенном кодексе Таможенного союза. // Консультант Плюс [Электронный ресурс] / Электрон. дан. и прог. – Мн.: Науч. библ. БНТУ. – Режим доступа: свободный. – Загл. с экрана. – Яз. рус. – Периодичность обновления – ежедневно.

3. Единый таможенный тариф Таможенного союза [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.tsouz.ru/eek/RSEEK/RSEEK/7z/Pages/R_54.aspx – Загл. с экрана. – Яз. рус. – Дата доступа: 01.05.2013г.

4. О едином таможенно-тарифном регулировании таможенного союза Республики Беларусь, Республики Казахстан и Российской Федерации / Решение КТС от 27 ноября 2009г. №18. / Консультант Плюс [Электронный ресурс] / Электрон. дан. и прог. – Мн.: Науч. библ. БНТУ. – Режим доступа: свободный. – Загл. с экрана. – Яз. рус. – Периодичность обновления – ежедневно.

5. Перечень товаров, являющихся существенно важными для внутреннего рынка Таможенного союза [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://www.google.by/url?sa=t&rct=j&q=&esrc=s&source=web&cd=1&cad=rja&ved=0CCsQFjAA&url=http%3A%2F%2Fwww.tsouz.ru%2Fdb%2Fentr%2Fnorm-prav-doc%2Fediniy-perechen%2FPages%2Fvazn.aspx&ei=sn2nUp3jCeeNywPnhICABA&usg=AFQjCNG9SIbxxatAc_chVMMod30uMCPmww&sig2=v8HnsxCnDsCIW7xAPg91NA&bvm=bv.57799294,d.bGQ – Загл. с экрана. – Яз. рус. – Дата доступа: 01.07.2013г.

6. Протокол об обеспечении единообразного применения правил определения таможенной стоимости товаров, перемещаемых через таможенную границу таможенного союза [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://www.google.by/url?sa=t&rct=j&q=&esrc=s&source=web&cd=2&ved=0CDIQFjAB&url=http%3A%2F%2Fwww.tsouz.ru%2FMGS%2Fmgs-gp3-12-12-2008%2FDocuments%2FProt%2520ob%2520obesp%2520prim%2520pravil%2520opred%2520tam.%2520stoim.%2520tov.doc&ei=9XunUs6uKMa_ywPkIYGwBQ&usg=AFQjCNHt6a6-hYsDaBoVkD89J7scicBOfw&sig2=uUDZvIJ6brNk40gHwChWgg&bvm=bv.57799294,d.bGQ – Загл. с экрана. – Яз. рус. – Дата доступа: 01.05.2013г.

7. Соглашение об определении таможенной стоимости товаров, перемещаемых через таможенную границу Таможенного союза. / Консультант Плюс [Электронный ресурс] / Электрон. дан. и прог. – Мн. : Науч. библ. БНТУ. – Режим доступа: свободный. – Загл. с экрана. – Яз. рус. – Периодичность обновления – ежедневно.

8. Соглашение о вывозных таможенных пошлинах в отношении третьих стран от 25 января 2008 года [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.customsunion.by/infoprint/2545.html> – Загл. с экрана. – Яз. рус. – Дата доступа: 01.05.2013г.

9. Соглашение «О единых мерах нетарифного регулирования в отношении третьих стран». / Консультант Плюс [Электронный ресурс] / Электрон. дан. и прог. – Мн. : Науч. библ. БНТУ. – Режим доступа: свободный. – Загл. с экрана. – Яз. рус. – Периодичность обновления – ежедневно.

10. Соглашение «О порядке введения и применения мер, затрагивающих внешнюю торговлю товарами, на единой таможенной территории в отношении третьих стран». / Консультант Плюс [Электронный ресурс] / Электрон. дан. и прог. – Мн. : Науч. библ. БНТУ. – Режим доступа: свободный. – Загл. с экрана. – Яз. рус. – Периодичность обновления – ежедневно.

11. Соглашение «о порядке лицензирования в сфере внешней торговли товарами». / Консультант Плюс [Электронный ресурс] / Электрон. дан. и прог. – Мн. : Науч. библ. БНТУ. – Режим доступа: свободный. – Загл. с экрана. – Яз. рус. – Периодичность обновления – ежедневно.

12. Соглашением «О правилах определения страны происхождения товаров из развивающихся и наименее развитых стран». / Консультант Плюс [Электронный ресурс] / Электрон. дан. и прог. – Мн.: Науч. библ. БНТУ. – Режим доступа: свободный. – Загл. с экрана. – Яз. рус. – Периодичность обновления – ежедневно.

13. Соглашение «О применении специальных защитных, антидемпинговых и компенсационных мер по отношению к третьим странам». / Консультант Плюс [Электронный ресурс] / Электрон. дан. и прог. – Мн. : Науч. библ. БНТУ. – Режим доступа: свободный. – Загл.

с экрана. – Яз. рус. – Периодичность обновления – ежедневно.

14. Соглашение «О проведении согласованной политики в области технического регулирования, санитарных и фитосанитарных мер». / Консультант Плюс [Электронный ресурс] / Электрон. дан. и прог. – Мн. : Науч. библ. БНТУ. – Режим доступа: свободный. – Загл. с экрана. – Яз. рус. – Периодичность обновления – ежедневно.

15. Соглашение Таможенного союза о карантине растений – Консультант Плюс [Электронный ресурс] / Электрон. дан. и прог. – Мн. : Науч. библ. БНТУ. – Режим доступа: свободный. – Загл. с экрана. – Яз. рус. – Периодичность обновления – ежедневно.

16. Таможенное регулирование в Таможенном союзе в рамках ЕврАзЭС: учебник. – 2-изд. / [под общ. ред. В.А.Шамахова, Ю.А.Кожанкова]. – СПб. : Изд-во СЗИУ РАНХиГС, 2013. – 629 с.

17. Технические регламенты Таможенного союза [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.tsouz.ru/db/techreglam/pages/technicalreglament.aspx> – Загл. с экрана. – Яз. рус. – Дата доступа: 01.07.2013г.